Halmazok
(Mnoziny)
alapfogalom: halmaz
a halmaz — pontosan meghatarozott objektumok 6sszessége; mikdzben barmirél egyértelmiien eldonthetd, hogy
a halmazhoz tartozik vagy sem
jelolés: nagy nyomtatott betiik (esetleg irott)
elemek (prvky) — a halmazban 1év6 objektumok
a € A —az aelem benne van az A halmazban
b & A —b nem eleme az A halmaznak
a halmaz elemeinek szamat tekintve lehet:
véges: véges szamu elemmel rendelkezd
végtelen: végtelen szdmu eleme van
megszamlalhatoan végtelen (N, Z, Q)
nem megszamlalhatéan végtelen (kontinuum) (R, C)
kiilonleges halmazok (elemeik szamat tekintve)
iires halmaz (prazdna mnozina) — nem tartalmaz elemet: @ vagy {}
Va:a ¢ O
VA:A#0O=>0CA
alaphalmaz — univerzdlis halmaz (zakladna mnozina — univerzalna) — bele tartozik ,,minden”: U
VA:AcU
szamossdg — kardinalis szam (mohutnost’ — kardinalita) — a halmaz elemeinek szama: |A| vagy card (A)
IN| = |Z] = |Q| = Ro (alef)
IR|=c=2%
c>No
halmaz megadasanak modja
a, az elemek felsorolasaval: A = {2; 7; 13; 27; 41} — csak véges halmazt
b, az elemek kozos tulajdonsagaival: B={n € N|3 <n < 15}
¢, mas halmazokbol halmazmiiveletekkel: A N B
Venn diagram — halmazdbra: a halmazok grafikus abrazolasa

halmazmiiveletek
1, halmazok egyenlésége (rovnost’ mnozin) — pontosan ugyanazokat az elemeket tartalmazzak
A=B:=(VaaaeA=>aeB)A(Vvb:beB=>beA)
|Al = B
23, részhalmaz (podmnozina) — a részhalmaz minden eleme az 6t tartalmazo halmaz eleme is
AcB:={vaacA=aeB}
hatvdanyhalmaz (potenéna mnozina) — a halmaz 6sszes részhalmazanak halmaza:
P(A) ={HIH c A}
|PA)| =2
trividlis részhalmazok (trivialne podmnoziny) — minden nem iires halmaz részhalmazai:
tires halmaz és maga a halmaz
VAZOD: O CANACA
2b, valédi részhalmaz (vlastnad podmnozina)
AcBe (ASB)A(A#B)
3, halmazok metszete (prienik mnozin) — a két halmaz kozos elemeit tartalmazza
ANB:={vajae AAna€eB}
diszjunkt halmazok (disjunktné mnoziny) — nincs k6zos elemiik
ANB=0
4, halmazok egyesitése — unio (zjednotenie mnozin — inia) — a két halmaz Gsszes eleme
AUB:={valae AvaeB}
5, halmazok kiilonbsége (rozdiel mnozin) — azon elemek, melyek csak az elsd halmazban vannak (a
masodikban nem)
A\B:={valac AnaéB}AB¢&A



olvasd: ,,A a B nélkul*

6, halmazok szimmetrikus kiilonbsége (symetricka diferencia mnozin) — azon elemek, melyek csak az
egyik halmazban vannak
AAB:={va,bj(aecAnagB)v(beBADb&A)}=

=(AUB)\(ANB)=(A\B)U (B\A)

7, kiegészitd halmaz — komplementer (doplnok mnoziny — doplnkova mnozina, komplement) — azon
elemek, melyek csak a tartalmazo halmazban vannak (a részhalmazban nem)
CaB:={valacAnaéB}ABCcA

olvasd: ,,a B halmaz kiegészit6 halmaza az A halmazban*

Z Z Z
B A B

>
w

ANB AUB AcB
Z Z Z
B
A\B AABvagyA®OB CsA
példa:
Adott: A = {1; 2; 3}. Hatarozzuk meg az A halmaz 6sszes részhalmazat.
Aic AiieN
Ar={}
Az ={1} As = {2} Aq = {3}
As ={1; 2} As ={1; 3} A7 ={2; 3}
As=A{1, 2; 3}
Adott: B = {a; b; c; d; e}. Hatarozzuk meg a B halmaz 6sszes részhalmazat.
BicB:ieN
B.1={}

B, = {a} Bs = {b} Bs = {c} Bs = {d} Bes = {e}

Bz = {a; b} Bs = {a; c} Bo = {a; d} Bio = {a; e} Bu = {b; c}
B12 = {b; d} Bz = {b; e} B ={c; d} Bis = {c; e} Bis = {d; e}
Biz={a;b;c} Bige={a;b;d} Bww={a;b;e} Bw={a c;d} Ba={ac;e}
Bz ={a;d;e} Bas={b;c;d} Bau={b;cie} Baxs={b;d;e} Bzs={c;d e}
B27 = {a; b; c; d} B2s = {a; b; c; e} B2g = {a; b; d; e}

Bso ={a; c; d; e} Ba1={b; c; d; e}

Bs2 ={a; b; c; d; e}

Adottak: A ={1;4;7;9; 12}; B = {-3; 0; 2; 4}. Hatarozzuk meg az alabbi mtiveletek eredményét:
a, ANB b, AUB c,A\B dB\A
ANB={4}



AUB={3;0;1;2;4;7;9; 12}
A\B={1;7;9; 12}
B\A={-3;0; 2}

Adottak: A ={2; 4; 6; 8; 10}; B={1, 3;5; 7}; C={2; 3; 5; 7; 11; 13}; D = {1, 2; 3; 5; 8; 13; 21}. Hatarozzuk
meg szadmossagukat, metszeteiket, egyesitéseiket és minden lehetséges kiilonbségiiket.

|A|=5 B| =4 IC|=6 D] =7
ANB={} ANC={2} AND=4{2;8}
BNC={3;5; 7} BND={1,;3;5} CND=4{2;3;5; 13}
AUB={1;2;3;4;5;6;7; 8; 10}

AUC={2;3;4;5;6;7,;8;10; 11; 13}

AUD={1,;2;3;4;5;6;8;10; 13; 21}

BUC={1;2;3;5;7;11,; 13}

BUD={1,2;3;5;7,;8;13; 21}

CUD=4{1;2;3;5;7,;8;11; 13; 21}

A\B={2;4;6;8; 10} B\A={1,;3;5; 7}

A\C={4;6; 8; 10} C\A={3;5;7;11;13}

A\D ={4; 6; 10} D\A={1,;3;5;13; 21}

B\C={1} C\B={2;11; 13}

B\D={7} D\B={2;8;13; 21}

C\D={7,; 11} D\C={1;8; 21}

A varosban két képkiallitas latogathatd. Az egyik napon az els6 kiallitast 320-an, a masodikat 216 latogato kereste
fel, melybdl 152-en csak a masodikat lattak. Hanyan lattdk csak az elsd kiallitast?

B|=|B\A|+]A N B|
216 =152 + |A N B|
=]A N B|
|A|=|A\B|+|A N B|
320 =|A\B| + 64
256 = |A\ B|
vagy grafikusan

| 7

256 | 64 152

\X/

Adottak: A ={-5; -3; -2; 0; 3; 4; 6; 7}, B ={b € N| b paros szam A b < 4}. Hatarozzuk meg az alabbi halmazok
elemeit:

a, ANB b, AUB c,A\B dB\A
Adottak: A ={-1; 0; 2; 5; 6; 7; 10; 11; 15}, B = {b € Z| b oszthat6 3-mal}. Hatarozzuk meg az alabbi halmazok
elemeit:

a, ANB b, AUB c,A\B dB\A

Adottak: A={neN|2<n<20}, B={ne N|5<n<18}, C={n e N| 1<n<8}. Hatarozzuk meg az alabbi
halmazok elemeit:

a, ANB b,BUC ¢, CaB

Az iskoldban harom szakkor miikddik: fotods, motoros és sakk. Az egyik osztadly minden tanuldja jar valamelyik
szakkorbe. Fotosba 16, motorosba 17, sakkozni 14 didk. Nyolcan latogatjak a fotds €s a motoros kort, hatan a



fotost és a sakk-kort is, illetve négyen a motoros és a sakk-korbe is jarnak. Harman mindharom szakkort
latogatjak. Mennyi tanuldja van az osztalynak?
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